

तकनीकी शब्दों की शब्दावली

क्र. सं.	शब्द	विवरण
1	मामला-1 बोली	प्रतिस्पर्धात्मक बोली के माध्यम से विद्युत की खरीद जहां स्थान, प्रौद्योगिकी या ईंधन को खरीदार द्वारा निर्दिष्ट नहीं किया गया है।
2	कोयला आपूर्ति या ईंधन आपूर्ति करार	कर्जदार द्वारा संयंत्र के संचालन एवं परिचालन हेतु प्राथमिक ईंधन के रूप में कोयले की आपूर्ति के लिए किया गया/किया जाने वाला करार
3	रियायत प्रबंधन करार	कंपनी तथा सरकार के बीच तय की गई संविदा जो कंपनी को कुछ शर्तों के विषयाधीन सरकार के क्षेत्राधिकार में आने वाले विशेष व्यापार को करने को अधिकार देती है।
4	ऋण सेवा कवरेज अनुपात	यह प्रचालनों से सृजित आय के माध्यम से मूलधन तथा ब्याज दोनों के दायित्वों को पूरा करने के लिए कंपनी की योग्यता को दर्शाता है।
5	डाऊन सैलिंग	ऋणदाता द्वारा आरंभ में संस्वीकृत किए गए ऋण का हिस्सा जिसे वित्तपोषण हेतु प्रत्याशित दूसरे ऋणदाता को हस्तांतरित किया जाना है।
6	सत्व का मूल्यांकन	प्रमोटर के भुगतान न किए गए ऋणों की स्थिति के साथ-साथ परियोजना का कार्यान्वयन करने हेतु इसकी तकनीकी तथा वित्तीय योग्यता का विस्तृत विश्लेषण
7	धारित हिस्सा	यह ऋण के उस हिस्से को संदर्भित करता है जिसे परियोजना हेतु अपेक्षित कुल ऋण के वित्तपोषण हेतु संघ में आनुपातिक हिस्से के अनुसार संबंधित ऋणदाता द्वारा वित्तपोषित किया जाएगा।
8	स्वतंत्र विद्युत उत्पादक	एक स्वतंत्र विद्युत उत्पादक या नान युटिलिटी उत्पादक एक सत्व है जो कि सार्वजनिक युटिलिटी नहीं किंतु यह उपयोग एवं अंतिम प्रयोक्ताओं को बिक्री हेतु विद्युत का उत्पादन करने की सुविधाओं का स्वामी है।

9	रिटर्न की आंतरिक दर	वह ब्याज दर जिस पर परियोजना से सभी नकद प्रवाहों (धनात्मक तथा ऋणात्मक दोनों) के मौजूदा निवल मूल्य शून्य के समान हो। यह परियोजना के आकर्षण का मूल्यांकन करती हैं।
10	निर्माण के दौरान ब्याज	यह परियोजना के कार्यान्वयन या संपत्ति, संयंत्र तथा उपस्कर जैसी परिसम्पत्तियों के अधिग्रहण के दौरान उठाए गए वित्तपोषण प्रभारों के संदर्भ में हैं।
11	लास्ट माइल इक्विटी	लास्ट माइल इक्विटी का अभिप्राय ऋणों के पूर्ण संवितरण के पश्चात परियोजना में अंत में डाली गई इक्विटी से हैं।
12	ऋणदाता का इंजीनियर	ऋणदाताओं की तरफ से ऋणदाता के एजेंट द्वारा नियुक्त किया जाने वाला स्वतंत्र इंजीनियर
13	ऋणदाता का वित्तीय सलाहकार	ऋणदाताओं की तरफ से ऋणदाता के एजेंट द्वारा नियुक्त किया गया या नियुक्त किए जाने वाले सनदी लेखाकारों की फर्म
14	ऋण पुष्टि नोटिस	ऋणदाता एजेंट द्वारा ऋण के संवितरण हेतु संघ के सभी ऋणदाताओं को ऋण करार में निर्दिष्ट ड्रॉडाऊन शर्तों के अनुपालन को सुनिश्चित करने के बाद जारी किया गया नोटिस
15	स्तरीकृत टैरिफ	अनुमत वृद्धि के समायोजन के पश्चात विद्युत खरीद करार की पूरी अवधि में विद्युत की बिक्री हेतु औसत टैरिफ
16	ऋण अनुपात काल	परियोजना वित्त में सामान्यतः उपयोग किया गया अनुपात है। इस प्रकार परिभाषित है: अवधि में ऋण सेवा/बकाया ऋण हेतु उपलब्ध नकद प्रवाह का निवल मौजूदा मूल्य
17	मेगा पावर	(i) 1000 एमडब्ल्यू या अधिक तथा (ii) उप क्षेत्र या जम्मू-कश्मीर में 700 एमडब्ल्यू या अधिक की क्षमता के थर्मल संयंत्र को मेगा पावर संयंत्र कहा जाता है।
18	मर्चेट टैरिफ	मर्चेट टैरिफ का तात्पर्य विद्युत की अल्प-अवधि संव्यवहारों की कीमत से है।

19	गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी	एक गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी (एनबीएफसी) कम्पनी अधिनियम के तहत पंजीकृत एक कंपनी है जो सरकार या स्थानीय प्राधिकरण द्वारा जारी ऋणों एवं अग्रिमों, शेयरों/स्टॉकों/बाण्ड/डिबेंचर/प्रतिभूतियों की प्राप्ति के कारोबार में लगी है। जब एक कंपनी की वित्तीय परिसम्पतियां कुल परिसम्पत्तियों के 50 प्रतिशत से अधिक हो जाती है तथा वित्तीय परिसम्पत्तियों से प्राप्त आय सकल आय के 50 प्रतिशत से अधिक हो जाती है तब इसे आरबीआई द्वारा एनबीएफसी के रूप में पंजीकृत कर लिया जाएगा।
20	अनर्जक परिसंपत्ति	कोई ऋण परिसम्पत्ति जिसके संबंध में ब्याज या किस्ते दो तिमाही या अधिक समय से बकाया हो, वह एनपीए होती है।
21	संयंत्र दबाव कारक	अधिकतम आऊटपुट, जिसका यह उत्पादन कर सकता था, की तुलना में विद्युत संयंत्र के आऊटपुट का मापन
22	विद्युत खरीद करार	पीपीए का अभिप्राय परियोजना से उत्पादित विद्युत की बिक्री हेतु कर्जदार तथा खरीदारों के बीच किया गया/किया जाने वाला विद्युत खरीद करार है जिसमें समय समय पर संशोधन किया जाता है।
23	पूर्व प्रतिबद्धता शर्त	ऋण करार के अनुसार ऋण उपलब्ध कराने के लिए ऋणदाताओं का कार्य कर्जदारों पर ऋण करार की शर्तों को पूरा करने पर प्रभावी हो जाएगा।
24	पुनर्वितीयन	बैंक/एफआईज अन्य बैंको/एफआईज के साथ पुनः निर्धारित करार के बिना भी पूर्ण या आंशिक टेक-आऊट फाइनेंसिंग के द्वारा मौजूदा अवसंरचना तथा परियोजना ऋणों का पुनः वित्तपोषण कर सकते हैं तथा लम्बी चुकौती अवधि निर्धारित कर सकते हैं।
25	पुनर्संरचना	पुनर्संरचना में अग्रिमों/प्रतिभूतियों की शर्तों के आशोधन शामिल है, जिसे अन्यो के साथ चुकौती अवधि/प्रतिदेय राशि/किस्तों की राशि/ब्याज दरों में परिवर्तन

		(प्रतिस्पर्धात्मक कारणों से अन्यथा कारणों की वजह से) शामिल हैं।
26	निर्धारित वाणिज्यिक प्रचालन तिथि	निर्धारित वाणिज्यिक प्रचालन तिथि का तात्पर्य उत्पादन स्टेशन या उत्पादन यूनिट अथवा ब्लॉक के वाणिज्यिक प्रचालन की तिथि से है जिसे निवेश अनुमोदन में दर्शाया गया था।
27	शेयर खरीद करार	यह एक निर्णायक करार है जो कंपनी शेयरों की खरीद और बिक्री से संबंधित सभी निबंधन एवं शर्तों को अंतिम रूप देता है।
28	विशेष उल्लेख खाता	ऋण खाता के अनर्जक परिसंपत्ति में बदलने से पूर्व खाता में आरंभिक स्ट्रेस को पहचानने के लिए बनाया गया खाता
29	स्टेशन ताप दर	स्टेशन ताप दर का तात्पर्य थर्मल उत्पादक स्टेशन के उत्पादक टर्मिनलों पर 1 केडब्ल्यूएच विद्युत उर्जा के उत्पादन हेतु अपेक्षित के.सीएएल में ताप उर्जा इनपुट से है। ताप दर कार्यक्षमता के प्रतिकूल है; कम ताप दर बेहतर होती है।
30	स्तरीकृत यादृच्छ नमूना चयन प्रणाली	नमूना चयन की प्रणाली जिसके संख्या का छोटे समुहों में विभाजन करना शामिल है जिसे स्तर कहा जाता है। स्तरीकृत यादृच्छ नमूना चयन में स्तर का गठन सदस्यों के साझा गुणों या विशेषताओं के आधार पर किया जाता है। स्तर के इन उपवर्गों को फिर यादृच्छ नमूना बनाने हेतु इकट्ठा किया जाता है।
31	न्यास एवं धारण खाता	खाते के रूप में भुगतान तंत्र जिसे यह सुनिश्चित करने हेतु नामित बैंक में खोला जाना चाहिए कि परियोजना के सभी नकद प्रवाहों को ऋणदाता तथा कर्जदार के बीच तैयार अधिदेश के अनुसार भेजा जाता है।
32	अग्रिम इक्विटी	अग्रिम इक्विटी का अभिप्राय ऋण के किसी संवितरण से पूर्व विकासकों द्वारा डाली गई इक्विटी से है।
33	शून्य कूपन बांड	एक बांड जिसे इसके अंतिम मूल्य से बड़ी छूट पर जारी किया जाता है किंतु किसी ब्याज का भुगतान नहीं करता।

संकेताक्षरों की सूची

क्रम सं.	प्रयुक्त शब्द	विवरण
1	एचपीसीएल	अलकनंदा हाइड्रो पावर कंपनी लिमिटेड
2	एपीआईएल	अवन्था पावर एण्ड इन्फ्रास्ट्रक्चर लिमिटेड
3	एपीएल	अभिजीत पावर लिमिटेड
4	एपीएसपीडीसीएल	आन्ध्र प्रदेश सदर्न पावर डिस्ट्रीब्यूशन कंपनी लिमिटेड
5	सीईए	केंद्रीय विद्युत प्राधिकरण
6	सीईआरसी	केंद्रीय विद्युत नियामक आयोग
7	सीएलए	सामान्य ऋण करार
8	सीएमए	रियायत प्रबंधन करार
9	सीओडी	वाणिज्यिक प्रचालन तिथि
10	सीओआर	अधिक लागत
11	सीपीएल	कॉरपोरेट पावर लिमिटेड
12	सीएसटीए	कोयला आपूर्ति एवं यातायात करार
13	डीईपीएल	डीएनएस एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड
14	डिस्काम्स	संवितरण कंपनियां
15	डीएससीआर	ऋण सेवा कवरेज अनुपात
16	ईपीएमएल	एस्सार पावर एमपी लिमिटेड
17	ईपीसी	इंजीनियरिंग, खरीद एवं निर्माण
18	एफआई	वित्तीय संस्थान
19	एफएसए	ईंधन आपूर्ति करार
20	जीईवीपीएल	गायत्री एनर्जी वेन्चर्स प्राइवेट लिमिटेड
21	जीपीएल	गायत्री प्रोजेक्ट्स लिमिटेड
22	जीआरएचईपीपीएल	जीवीके रेटले हाइड्रो इलेक्ट्रिक पावर प्रोजेक्ट लिमिटेड
23	आईबीईयूएल	इंड-भारत एनर्जी उत्कल लिमिटेड
24	आईबीपीएमएल	इंड-भारत पावर (मद्रास) लिमिटेड
25	आईसीबी	अंतर्राष्ट्रीय प्रतिस्पर्धात्मक बोली
26	आईसीआरए	निवेश सूचना एवं क्रेडिट रेटिंग एजेंसी
27	आईईएक्स	भारतीय उर्जा एक्सचेंज
28	आईपीसीएल	इंडिया पावर कार्पोरेशन लिमिटेड

29	आईपीपीज़	स्वतंत्र विद्युत उत्पादक
30	आईआरआर	आंतरिक रिटर्न दर
31	जेपीसीएल	जल पावर कॉरपोरेशन लिमिटेड
32	जेपीएल	झुबुआ पावर लिमिटेड
33	केजीपीएल	कोणासीमा गैस पावर लिमिटेड
34	केजीपीयूएल	कृष्णा गोदावरी पावर यूटिलिटीज लिमिटेड
35	केएमपीसीएल	केएसके महानदी पावर कंपनी लिमिटेड
36	एलएपीएल	लैंको अमरकंटक पावर लिमिटेड
37	एलबीपीएल	लैंको बाबंध पावर लिमिटेड
38	एलवीटीपीएल	लैंको विदर्भ थर्मल पावर लिमिटेड
39	एलसीएन	उधार की पुष्टि नोटिस
40	एलई	ऋणदाता इंजीनियर
41	एलएफए	ऋणदाताओं के वित्तीय सलाहकार
42	एलआईटीएल	लैंको इन्फ्राटेक लिमिटेड
43	एलएलए	भूमि पट्टा करार
44	एलएलआर	ऋण काल अनुपात
45	एमईआईएल	मेघा इंजीनियरिंग एण्ड इन्फ्रास्ट्रक्चर लिमिटेड
46	एमईआईपीएचएल	मीनाक्षी एनर्जी एण्ड इन्फ्रास्ट्रक्चर होल्डिंग्स प्राइवेट लिमिटेड
47	एमईपीएल	मीनाक्षी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड
48	एमआईपीएल	मीनाक्षी इन्फ्रास्ट्रक्चर प्रा. लिमिटेड
49	एमओईएफ	पर्यावरण एवं वन मंत्रालय
50	एमओपी	विद्युत मंत्रालय
51	एमपीएल	मीनाक्षी पावर लिमिटेड
52	एमएसईडीसीएल	महाराष्ट्र स्टेट इलेक्ट्रिसिटी डिस्ट्रीब्यूशन कंपनी लिमिटेड
53	एमडब्ल्यू	मेगा वाट
54	एनबीएफसी	गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी
55	एनसीसीएल	नागार्जुन कन्सट्रक्शन कंपनी लिमिटेड
56	एनपीपीएल	एनसीसी पावर प्रोजेक्टस लिमिटेड
57	एनसीडी	अपरिवर्तनीय डिबैंचर्स
58	एनपीए	अनर्जक परिसंपत्ति
59	ओएण्डएम	प्रचालन एवं रख-रखाव
60	पीएटी	कर पश्चात लाभ

61	पीएफसी	पावर फाइनेंस कारपोरेशन लिमिटेड
62	पीआईएल	जनहित याचिका
63	पीएलएफ	संयंत्र दबाव कारक
64	पीपीए	विद्युत खरीद करार
65	पीटीसी	पावर ट्रेडिंग कारपोरेशन
66	आर/आर/आर	पुनर्संरचना/पुनःनिर्धारण/पुनः मोल-भाव
67	आरआरआर	रिटर्न की संदर्भ दर
68	आरबीआई	भारतीय रिजर्व बैंक
69	आरईसी	रूरल इलेक्ट्रिफिकेशन कारपोरेशन लिमिटेड
70	आरपीपीएल	आरकेएम पावरजेन प्राइवेट लिमिटेड
71	आरएनपीएल	रत्तन इंडिया नासिक पावर लिमिटेड
72	आरओई	इक्विटी पर रिटर्न
73	एसईपीसी	एसपीआईसी इलेक्ट्रिक पावर कारपोरेशन लिमिटेड
74	टीएएनजीईडीसीओ	तमिलनाडु जेनरेशन एण्ड डिस्ट्रीब्यूशन कारपोरेशन
75	टीआरए	न्यास एवं धारण खाता
76	यूईआरसी	उत्तराखण्ड विद्युत नियामक आयोग
77	यूपीपीसीएल	उत्तर प्रदेश पावर कारपोरेशन लिमिटेड
78	यूपीईआरसी	उत्तर प्रदेश विद्युत नियामक आयोग

